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Mélt. és főt. BENDE IMRE besztercze­
bányai püspök úr beszéde,

mclylyd a bbányu cgyh.-mcgyei rom. hath, tanítók 
egyesületének közgyűlését szept. hó 22-én megnyitotta.

Tisztelt közgyűlés!
Helyesebben nem kezdhetném meg ez alkalom­

mal a tisztelt tanító-egylethez intézendő szavaimat, 
mint avval, hogy önöket I tanító inakat, ez egylet 
tagjait, üdvözöljem. I dvözlöm önöket lelkem őszinte­
ségével és szeretetevei: köszöntőm önöket az igaz. 
katholikus szivek ősrégi, áldott üdvözletevei: dicsér­
tessék a Jézus Krisztus, mindörökön ámen ! Fogad­
ják egyben méltányló elismerésemet azért, hogy 
jelen nugyfonlossägu tanáeskozmányukra ily szép 
számmal megjelentek. Ezen elismerésemmel annál 
készségesebben adózom önöknek, minél inkább meg 
vagyok győződve arról, hogy a í. tanító urakat 
nem annyira az egylet figyelmének kényszere hozta 
össze, hanem inkább szent hivatásuk buzgalma és 
azaz élelteljes érdekeltség, minőt egyedül az ügyeik­
ben való tájékozottság és a szakértelem képesek 
felkelteni és fen tártain.

Midőn továbbá ez idén is magamra vállaltam 
apostoli hivatásom egyik fontos és előttem nagyon 
kedves kötelmét, hogy t. i. önök tanáeskozmánvát 
megnyissam és vezessem ; teszem azt annál nagyobb 
megnyugvással és a siker annál biztosabb remé­
nyűben, mert tudom, hogy önök mindannyian 
ugyanazon egy nagy szellemi egység kötelékében 
élnek, mely egyesületükben külső alakot vett; 
tudom azt, hogy egy közős szent czélért dolgoz­
nak ; hogy önöket ugyanazon örök igazságok, azo­
nos irányelvek hatják ;il ; mert meggyőződésem, 
hogy ezen közös egy alapon teljesen egymásra 
ismernek, egymást kölcsönösen megértik, mint a 
kiknél nemcsak a működés tere, a tanítás terve, 
az ismeretek, a tanítói ügy buzgalom és képzett­
ség közösek, hanem főleg mint olyanok, kiknek 
egy közös czéljok, közös irányuk is van. Hiszen 
önök mindannyian keresztény tanítók, c szónak 
magasztos értelmében, és keresztény az iskola is, 
melyben tanítanak, mely a hasznos ismereteken,

az üdvös tudományokon kívül azon egyetlen fel­
tétlenül szükséges életúton nevel és vezérel, mely 
ez élet rögös pályáján annak küzdelmei, szenve­
dései és csalódásai között Istenhez vezet.

Bevett szokás a tanítói tanácskozmányokat is 
elöljáró beszéddel megnyitni, hogy az a teendők 
felől tájékoztasson s mindenesetre felkeltse azon 
szellemet, mely a tanácskozmányt vezérelje. Szí­
vesen teszem ezt ezúttal is. Annál szívesebben, 
minél nagyobbra becsülöm önök hivatását, minél 
inkább vannak szivemhez nőve az én kedves ta­
nítóim, a reám ruházott hivatalomba munkatár­
saim. Teszem azt azért is, hogy önöket értekezle­
tükben vezessem, hogy önöket a jövőre nézve is 
nagy feladataikban minél erősebb buzgalomra ser­
kentsem, s mert apostoli tisztet végzek, hogy önö­
ket tőlem telhetőleg oktassam. De nem hogy ta­
nítsam ! Csak dolgokat akarok feleleveníteni, me­
lyeket önök nagyon jól ismernek. Oly igazságokat 
fogok tárgyalni, melyek a t. tanító urak előtt 
működésük kezdete óla vezérelvek.

Ezt teendő, felkérem a tanító urakat, elevenít­
sék fel emlékezetükben mindazon igazságokat, me­
lyekkel eddigi elmélkedéseimben a keresztény ne­
velés változhatlan alapját, nagy feladatait, a ke- 
resztény iskola jellegét, egyben a tanítói hivatás 
magas méltóságát, nagy horderejűt méltatni igye­
keztem. Miután ezt megtették, a nyert benyomá­
sok, a levont eszmék alapján állítsák lelkűk elé a 
keresztény iskola eszményképét, azon iskoláét, mely­
nek végezéija, éltető lelke Isten: melynek programmja 
a lelki knek magas méltóságukhoz mért tökélyesbi- 
tése; melynek tantervé minél többet abból, a mi 
ez életre hasznos, de mindent arra vonatkozólag 
és főleg annak érdekéből, a mi feltétlenül szüksé­
ges. — Nemde az élet valódi nemességének, dicső­
ségének iskolája ez ‘t Épülete valami bámulatos! 
minden egyes köve egv-egy isteni eszme. Világos­
sága örökön fénylő 1 Lángelmék invenezióinak fénye, 
átszcllcmitve az isteni igazságok lángjától, mely 
kifejleszti az élet okosságát, szeretőiét, békéjét és 
valódi dicsőségét.

Mindezek után pedig képzeljük be e fényes 
épületbe a tanítót, az ilyen iskola vezetőjét s kér-



dezzűk magunktól: mily tulajdonokkal kell fel­
ruházva lennie annak, ki helyét az ily iskolában 
méltón akarja betölteni, ki ennek feladataiban si­
keresen s megfelelőn köteles működni V Ezen kia­
dóst annál nagyobb joggal tehetjük, minél inkább 
áll az, hogy az iskolát a tanítótól alig választhatjuk 
el; mert áll, hogy a tanító egyéni tulajdonai erő­
sen befolyásolják, bizonyos módon jellegzik magát 
az iskolát. Mi sem iiat továbbá annyira kártéko­
nyán az iskola jó szellemére, mint azon kirívó 
ellentét, mely esetleg a tanító egyénisége és az is­
kola czélja között fennáll. Legkártékonyabb lesz 
pedig a hatás éppen a keresztény iskolánál, ha a 
tanító mindama kellékek nélkül szűkölködik, me­
lyeket benne a keresztény iskola természete és czélja 
megkövetelnek. — Már tavaly volt szerencsém e 
fontos kérdésről, a tanító szükséges tulajdonairól 
elmélkedni; a mikor t. i. a népnevelő sarkalatos 
erényét, annak hitbuzgalmát és erényes életét mél­
tattam tehetségem szerint. Akkor megígértem a 
dolog folytatását. ígéretemet be is fogom váltani. 
Önökkel együtt folytatólag elmélkedni fogok több 
egyéni tulajdonokról, melyek szintén hivatala ma­
gaslatára képesítik a tanítót.

Bizonyos régi bölcs egykor tanítványainak a 
következő kérdést adta fel megvitatásul: - Milyen 
várost tartotok a legboldogabbnak ?< A tanítvá­
nyok feleletei e kérdésre nagyon különbözők vol­
tak. Egyik a polgárok gazdagságára, azok kitartó 
szerző-képességére gondolt. A másik a polgárok 
vitézségére, majd a harmadik annak a dicső ősök 
által megállapított hírnevére hivatkozott. Voll, a 
ki a boldogság alapjául a polgárok műveltségét, 
tudományosságát magasztalta és igy tovább. Min­
den véleményre a bölcsnek nagyon alapos kifogása 
volt. Csak annak adott határozottan igazat, ki azt

állitá, hogy a legboldogabb város az, melynek min­
den lakója szeretettel ragaszkodik hivatásához és 
önzetlen odaadással végzi kötelességeit. Ez állítás­
nak tárgyunkra vonatkozólag annyiban van telje­
sen igaza, a mennyiben a tanítónál a hivatás ön­
zetlen szeretető, a kötelesség érzete és feladatai 
érdekéből kifejtett munkásság egyrészt múlhat lan 
kötelesség; másrészt meg olyan erény, mely őt va­
lóban megnemesiti és személyi'! egy magasztos hi­
vatal színvonalára emeli.

A népnevelőnek nevelő befolyása, magéinak 
állásának szilárd biztossága lényegesen nyer az ál­
tal, ha hivatalát önfeláldozó ragaszkodással szereti 
és leendőit odaadó buzgalommal végzi. I la isko­
lája azon világ, melyben lelke minden erőivel él, 
ha egyedül ennek körében keresi nemes ambiczióját; 
ha iskolája mindene.

Ezen erény nélkül valódi lanítót nem képzel­
hetek. legfelebb bérenczet, ki kisebb-nagyobb sze­
rencsével végzi iskolájában hivatala rnechanikumát.

Az emberi élet, mint tudják, a maga rendelte­
tésében végczélhoz, működésében kötelességekhez 
van kötve, melyek egyrészt a törvény szigorával 
parancsolnak, engedelmességei követelnek, másrészt 
meg kitartó munkásságra lelkesítenek, hivatásszerc- 
tetet ápolnak s evvel megncmesilik, erkölcsi tökélyre 
emelik fel a munkás lelket, sőt magéit a munka­
kört is bizonyos fénynyel ö ved zik, annak erkölcsi 
biztosságot és erőt kölcsönöznek. Es minél inkább 
közelíti meg valamely rendeltetés a végezéli, mely 
elvégre is mindenekben Men minél nagyobb di­
csősége marad : — minél inkább emelkedik az ter­
mészetében, kötelmei körevei fel az. erköle-i tökély­
hez ; egyben annál szigorúbban fog az egyrészt 
kötelezni, másreszt meg annál hatalmasabb erővel 
lelkesíti fel a szivet a szeretetre, a lélek cselekvő

Ki fiának kellett az állami iskola?
(Vége.)

— Öcsém! fekete pápaszemen nézed a világot.
— Csöppet sem urambátyám. Hanem már az 

csak mégis furcsa egy dolog, hogy mig a külön­
féle felekezetek iskoláit nemcsak nem államosítják, 
sem nein községesítik, hanem még államilag segé­
lyezik is, addig az ország többségét képező Lalim- 1 
tikosok iskoláit, mint valami bitang jószágot, a 
sarkaikból szeretnék kiforgatni. Jöjjünk tisztába a 
fogalmakkal. Mi az állam V A polgárok összesége 
egy közös fővel. Már pedig ezek nem vallásnélküli 
emberek; mi jogon közösítik tehát az általuk űze­
tett s véres verejtéken szerzett adóból fenntartott 
hitvallásos iskoláikat ? 1 la Trefort uram a saját 
zsebéből akar »felekezetnélküli« iskolákat emelni, 
ám tegye; de az lelkiismeretlenség, hogy a sze­
gény nép verejtékét szükségtelen palotákba verik, 1 
mint pl. itt Budapesten (? Szerk.) vagy az ország egyéb I 
városaiban, a melyek saját erejükből is fen tart- í 
halták volna hitvallásos iskoláikat. Ha őszintén I 
akarják a haza javát, hu őszintén szándékozzak

terjeszteni a művelődést, akkor oda kell töreked­
niük, hogy a meglevő iskolák javuljanak s olt se­
gítsenek az. adózók pénzével, a hol a község sze­
génységének miatta képtelen iskoláit fenntartani. 
Legyen az iskola hitvallásos, s mint ilyent segé­
lyezze a kormány a hitvallással biró polgároktól 
beszedett pénzzel. Így azután rüvidebb úton, ke­
vesebb kiadással mégis nagyobb eredményt fogunk 
elérni. Az iskoláik segélyeir.-ében versenyezzen az 
állam az egyházzal és egyes polgárokkal, de nem 
abban, hogy egy r.< uggiutii'oii helyen ki képes na­
gyobb iskolát fenntartani s beléje több tanulót 
fogni ? Ezen hiába kidobott pénzen hány -zegénv 
községben lehetett volna uj iskolád alapítani ‘á

Mondasz valamit l’ali öcséin, hanem lásd. 
éppen ti ellenzékiek unszoljatok a kormímvt a hit- 
vallásos iskolák elközösitésére.

Urambátyám! Az emberek addig verik fe­
jüket a falnak, mig az egyszer csakugyan lékel 
kap. Hiszen bárcsak minél több iskolát áillitana a 
tanügyi kormány, különösen olyan helveken. a mi­
nőket említettem, meghagyván természetesen hit­
vallásos jellegüket. Nagyon furcsa azonban, hogy 
nem ott állítanak iskolát, a hol arra csakugyan 
szükség volna, hanem városokban és népesebb 
községekben, a melyek pedig modern színvonalon
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erőit a kitartó, semmi áldozattól vissza nem riadó, 
minden alantas, természetes nemességétől idegen 
indoktól ment munkálkodásra.

De hál van-e hivatás, mely közelebb állna a 
dolgok végczéljához, mely természetében neme­
sebb, az emberi nem boldogságára nézve fonto­
sabb volna, mint az a rendeltetés, az a magas 
munkakör, mikben az ifjúság nevelői fáradoznak ? 
a tanítás és nevelés feladatai, mint azt már ta­
valyi elmélkedésemben mondottam, mindent
átölelnek: az Isten szereidének, az erkölcsnek tör­
vényeit ; az ifjúság lelki-testi szükségleteit ;" az élet 
jogos örömeit, valamint a legkomolyabb köteles­
ségeket ; az ifjú élet gyengéit, hibáit, egyben jó 
tulajdonait, erényeit: a szivet és észt egyaránt. 
Ez életét és az örökkévalóságot veszi át köteles 
munkásságba. Munkássága előtt állanak az emberi 
elet legfárad-ágosabb, legnehezebb, de éppen azért 
annak legmagasabb, legfontosabb problémái. Iá 
hivatás azon dolgozik, hogy az erkölcsi fogyatko­
zásokat, az értelmi gyarlóságot, az emberi lelket 
megillető erőre és nagyságára változtassa át. és 
az ifjúkor könnyelműsége ellen az erények gya­
korlása által a szivekbe oltsa az életre való ren­
deltetésének tudatát. Kezeiben nyugszanak a hal­
hatatlan lelkek, hogy azokat nocsak e múlandó 
élet számára kiképezze, hanem és főleg, hogy őket 
az örök életnek biztosítsa. Kezeiben a földi és 
mennyei hazának reményei. — Nem-e lelkének 
hódoló tiszteletével, bizonyos szent félelemmel fog 
minden keresztény tanító iskolájába belépni, mely­
ben oly fontos kötelességek várnak munkássá­
gára? I la él benne a magasabb dolgok iránti sze­
retet, ha lelke a nemesért beválni Ind, — mily 
odaadó buzgalommal, mily lelkiismeretes pontos­
sággal fogja szeretni és teljesíteni hivatalai annak

meggondolásánál, hogy mily magas czélért, mily 
fontos feladatokban hivatolt munkás ő!

Ha tisztelettel hajolunk meg mindenki előtt, 
a ki buzgalommal él rendeltetésének és lelkiisme­
retesen dolgozik hivataléiban: a legnagyobb hó­
dolattal fogunk meghajolni az olyan tanító előtt, 
kinek munkás egyéniségében teljesen ki van fe­
jezve az élő keresztény lelkiismeret, kinek nemes 
ambicziója, hogy a reá bízott ifjúságot a keresz­
tény tökéletesség magaslatára felvezesse, kinek egy­
szóval az iskola mindene.

Az ily tanító munkája áldás, iskolája az örök 
bölcsesség temploma, veri lékos fáradalmainak gyü­
mölcse a lelkek bő aratása. Emléke áldott nem­
zedékeken át! Ily tanító magasan felül áll a világ 
dicsőségén, dicséretein, nagyon is változékony el­
ismerésén; magasan felül áll a szenvedéseken, a 
nélkülözéseken. Lelkének kenyere, életeleme a lelki 
gyermekeiben elért nevelő siker. Egyedüli öröme, 
ha tanítványait czélhoz vezethette: egyedüli fáj­
dalma, ha munkájának nem lett sikere. Ha osz­
toznia kell is a nagy lelkekkel közös magányos­
ságban. látszólagos magára hagyatottságban, még 
ebből is erőt merít, ebben is nyugalmat talál, 
mert közel áll ahhoz, kiért egyedül dolgozott. O 
Isten valódi embere; méltó jutalma is egyedül az 
örökkévaló lehet. Lehet hivatásának martyrja, a 
nélkülözés mindennapi kenyere, rögös pályáján kí­
sérője a félreismerés. — Oh a csalódás azon árny, 
mely kivált a nemes lelkeket kiséri; de soha az 
öncsalódás! Azért nem szűnik meg annak maradni, 
a minek lennie kell, — a valódi népnevelő, a lel­
ki k buzgó, lelkiismeretes vezetője, tanítója. Ez az 
ő személyiségének alapvonása, lelkének változatlan 
karaktere.

Ellenkezőleg bizonyos az is, hogy nagyobb csa-

tarthatnák, még pedig összerojükből hit vallásos is­
kolájukat.

Azt mondják, hogy a katholikus iskolák nem 
felelnek meg a modern kivánalmaknak. Adjanak 
módot az egyház kezébe, hogy a hitközséget az 
iskola javéira meg is adóztathassa: a hol pedig 
igen szegény a nép, ott segélyezze őt az állam a 
gazdagabb vidék adójából s akkor látni fogják, 
hogy a mi iskoláink lesznek az elsők az ország­
ban. Hanem ha az állam nemcsak -egédkezet nem 
nyújt az egyháznak, hanem még akadályozza is 
ilyetén működésében: önmagára vessen akkor a 
tanügyi kormány, ha nem ott vagyunk, ahol a 
püspökök és káptalanok milliónyi adományai mel­
lett lehelnénk. Az egyház ajapította hazánkban az 
iskolákat, az művelte századokon keresztül teljesen 
ryyediil hazánkat, s most inkább eltűrik az iskolái­
ban a sokszor minden műveltség nélkül szűköl­
ködő városi vagy községi száj hősök uralmát, sem­
hogy a valóban tanult és müveit egyházi rendet 
meghagyták volna az iskoláik igazgatásában.

Akár papnak is beválnál Pali öcsém; pa­
polni legalább jól tudsz már.

Köszönöm a bókot nrambádyám, hanem még 
van valami mondani valóm. Mondtam ugy-e, hogy 
nem tartom magamat valami szent embernek V De

a legutóbbi választások alkalmával sokat tapasz­
taltam.

Észrevettem ugyanis, hogy a valóban vallásos 
polgárok meggyőződésük szerint szavaztak; ellen­
ben az olyan, a kinek a vallás se inge, se gallérja 
az, egy kis italért vagy pénzért könnyen eladta 
legszentebb polgári jogát.

Aha 1 Denique kibújt a szeg a zsákból, már 
1. i. az ellenzéki politizálás és vádaskodás!

A népnevelés terén urambatyám kár lesz 
politizálni, mert a dolog nagyon megbosszulhatná 
magát egykor. Különben minek is szaporítom a 
szót? Régtől fogva gyanítottam én azt,hogy miért 
közösítik annyira a városok és nagyobb községek 
népiskoláit ? Ezekben dominál ugyanis az a nép­
faj, a mely hazánk összes pénzét és népét zsebé­
ben bírja már s a mely gyermekeit is a keresztények 
által férd artolt iskolákban akarja neveltetni. Ezek­
nek kedvéért közösítik iskoláinkat. Hogy pediglen 
urambátyámnak időt ne engedjek ellentmondani, 
Íme itt a jegyzőkönyvemben hordom s rögtön fel 
is olvasom ama miniszteri rendeletnek másolatát, 
mely engem erről teljesen meggyőzött.

Erdélyi ezzel oldal zsebébe nyúl, kihúzza jegyző­
könyvét s Várna)- uram nagy szörnyű ködösére ol­
vassa a miniszteri rendeletet, amint következik:
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pás nem érheti valamely iskolát, mint akkor, mi­
dőn annak tanítójában hiányzik a hivatás érzete, 
rendeltetésének szeretete. Sőt mi sem bizonyosabb 
mint az, hogy magában a tanítóban is e fontos 
tulajdonság hiánya az önmagával való meghason- 
lásnak. az állásával való elégedetlenségnek oko­
zója, és vajmi gyakran a privát életben nagyon 
szomorú, botrányos aberráczióknak szülő anyja. 
Ha a tanító nem ragaszkodik teljes lélekkel hiva­
tásához, ha ez nem tölti teljes osztatlanul gon­
dolkozását és törekvését; ha élettörekvése minden 
egyébben áll, csak abban nem, hogy iskolája jó, 
és mintaszerű legyen: magányos helyzetében csak­
hamar azon ürességet és unalmai fogja érezni, 
melyek őt hová-hamarább az élet oly tereire fog­
ják csábítani, melyek kötelességeivel ki nem egyez­
tethetők; sokszor talán oly szórakozásokra, melyek 
tönkreteszik lelkének életét, boldogságát, becsületét, 
átalán tekintélyét; iskoláját pedig a romlás tanyá­
jává változtatják. Vajha ne volna igy! de a rossz 
iskolák, azon elzüllöttek, kiknek néptanító a ne­
vük, —- kiáltó bizonyságai szavaimnak. Vajha ne 
volna igy !

Azonban bármennyire üdvös, fontos, sőt alap­
vető tulajdon a tanítóban hivatásának szeretető és 
a pályájához való lelkesült ragaszkodás, egyma­
gában még nem elegendő a népnevelés nagy czél- 
jára, ha hogy ahhoz nem járul a szakszerű ké­
szültség. Legyen bár a tanító lelke a legvalláso­
sabb és élete a keresztény erkölcsben bővelkedő; 
ragaszkodjék bár a szív egész melegével hivatásá­
hoz, és az akarat legerősebb kitartásával kívánja 
is teljesíteni kötelességeit, — ha nincs benne a 
kellő tudományos készültség, egyéniségének c szük­
séges tulajdonsága : minden igyekezete meddő, leg­
alább is egyoldalú, hézagos marad, egész mun­

A vallás és közoktatásügyi m. kir. minisztertől.
46480. szám.

Nagyságod a vallás és közoktatásügyi m. kir. 
minisztériumban 18811. évi november hó 20-án tar­
tott tanfelügyelői, értekezleten javaslatot tett, hogy
. . . x . . . y . . . stb..............................................'.
községekben állami elemi népiskolák állíttassanak, 
melyekbe az ott lakó összes családok gyermekei, 
ideértve az izraelitákat is, nagyobb számmal fel­
vehetők legyenek.

Felhívom Nagyságodat, hogy egy hónapi záros 
határidő alatt, tegyen arról jelentést, hogy ezen 
iskolák létesítése iránt már ez ideig mily előintéz- 
kedéseket tett, illetőleg az ügy jelen állását rész­
letesen tüntesse fel. stb. . . . stb. . . .

Budapesten, 1884. évi deczember hó 12-én.
Trefo rt.

Nos urambátyám miért emeli ki a rendelet oly 
különösen az izraelitákat, mikor azok az »összes 
családok gyermekei.-ben már ügy is benfoglaltat- 
nak? Ugy-e azért, mert ő miattuk közösílik isko­
láinkat ?

— Öcsém ! hagyjuk a dolgot, mi úgy sem vál­
toztatunk rajta. Tltus, /stó_

kássága pedig rendszertelen és minden alapot nél­
külöző. A tudatlan tanító oly hajóhoz hasonlít­
ható, melynek szerkezete, a mozgató gépezet lehet 
egészen kitűnő, de hiányzik rakománya, azon drága 
teher, melynek czéljából épült s igy bármily erő­
vel mozogjon is elemeben, lutása czéltalan bolyon­
gás, partra szállása haszonnélküli megállapodás 
fog lenni. Ha a legfényesebb észtehetség és a leg­
alaposabb tudományhivatás szeretet nélkül keve­
set érnek, áll az is, hogy a 1 egl el kos ü l tebb ügy­
buzgalom sem megy sokra, ha hiányzanak a kellő 
ismeretek és a teendőkben való alapos tájéko­
zottság.

Nekem e pontmii szükségkép fel kell tételez­
nem minden tanítóban a kiképzés azon alapját, a 
tanítói tájékozottság azon mértékéi, melyeket önök­
nek a képezde megadott. L helyütt inkább a to­
vábbképzésre akarok tekintettel lenni, azaz a taní­
tónak azon lelki jelességére, melylyel az. a nyert 
ismereteket föntartani, folytonos tanulással fejlesz­
teni, újakkal gyarapítani és magéit egyáltalán a 
szakképzettség színvonalán tartani igyekszik.

Mily üdvös, egyéniségével mennyire megegyező, 
hivatására nézve mennyire hasznos tulajdonság 
pedig ez a tanítóban!

Az élet, jól tudják uraim, egy nagy, egy foly­
tonos iskola, mely egyrészt folyton tanít, másrészt 
meg szakadatlan szellemi fejlesztést kivan Ebben 
az életben soha senki még ki nem tanult. Mig erői­
ben, tehetségeiben élni fog a lélek, addig soha 
nem szűnő törekvéssel, vágygyal, folyton gondol­
kodni, keresni és a létkörébe eső utakon haladni 
fog: miként a vándor, ki pihenés nélkül lépésről- 
lépésrc halad előre és soha hátra. Itt soha sincs 
megállapodás, hanem vagy haladás, vagy hátra- 
esés. A lélek szemhatára vagy folyton bővül, biz­
tosságban és világosságban egyre növekszik, vagy 
pedig folyton szükebb térre fog szorulni és a Iái­
kor mindig nagyobb sötétbe borul. 11a ez áll ála­
lán, bizonyos az főkép a népnevelőre vonatkozó­
lag, mint a kinek nem csak magának kell tanul­
nia, hanem másokat is képeznie, nevelnie. Ha a 
tanító elhanyagolja az önképzést, ha azt hiszi, 
hogy ő nekie tovább tanulnia, szellemileg folyton 
haladnia nem kell, vagy azt gondolja, hogy az ő 
képzettsége valamikor is teljesen befejezett lehet, 
— megállapodni nem fog, de bizonnyal hanyatlani.

E szellemi hanyatlás pedig reá nézve annál 
veszedelmesebb, minél inkább kapta ő is első ké- 
peztetése alkalmával pusztán az alapokat, a me­
lyeken folytonos önképzéssel kell tovább haladnia. 
Senkinek sincs tovább;! nagyobb szüksége arra, 
hogy magának folyton szellemi tápot keressen, 
mint éppen a tanítónak: mert c törekvés hijjával 
állása maga veszít legtöbbet értékéből és tekinté­
lyéből. Minél inkább van a tanító magára hagyatva 
szellemi világában, annál inkább kell önmagát 
emelnie, lelkében az értelem világát folyton ápol­
nia, fejlesztenie, hogy ez utón elkerülhesse azon 
veszedelmes gépiességet, melybe esik okvetlenül 
minden oly tanító, ki szellemileg elhanyagolja 
magát.

Azon nagy feladat, mely a keresztény népne-
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velőre vár, hogy a gyermeki szivet Istenhez ve­
zesse, egyben életének nagy kötelessége; liogy az 
1t feleimével, jámbor hitével, tiszta erkölcseivel 
községében példányképül álljon ; mily erős okéit 
adják mindezek annak, hogy a bit és erkölcsnek 
tudományát ernvedetlenül fejleszsze önmagában. 
Üvegre a keresztény élet is tudománv, mely annyi­
val melyebb és kitartóbb tanulmányozást igényel, 
minél magasabban állanak igazságai, és minél ha­
talmasabban szólnak azok a lélek összes tehetsé­
geihez. I ovábbá, mily komoly es kitartó önmű­
velésre van szüksége a tanítónak a végre, hogy 
magád hivatala gyakorlatába minél tökéletesebben 
bele élje. I la a művésznek oly sokat kell tanul­
nia, hogy vegre remeket alkothasson, rnennvi és 
mily szorgalmas tanulásra leend szüksége annak, 
kinek hivatása a lelkeket a legmagasabb eszmé­
nyek szerint idomítania, azokat miidegr újjá ala­
kítania ?

A buzgó és értelmes önművelést a tanítótól 
megköveteli korunk iránya és a földi élet terén 
nagy haladása.

Oly korban élünk, mely bizonyos lázas siet­
séggel a gondolatoknak es eszméknek roppant tö­
megét halmozta fel. a nélkül, hogy mondjuk — 

volna azokat, bizonyos főéi vek köré cső- 
egységes világnézet alá hc- 
óriási tömkeleg elementáris 
az összes társadalmi osztá- 

izerü népet is, és a lel­
kek eleiében sok zavart, meghasonlást. bizonyos 
nyugtalanságot, főleg pedig igen sok ellenmondást 
keltett oly annyira, hogy a lélek működése mind­
inkább talányossá vált, és nevelése folyton növe­
kedő nehézségekbe ütközik. Mennyi komoly tanul­
mány, mily kitartó lélektani megfigyelések várnak 
im azért a tanítóra a végből, hogy nevelő mun­
kájában leküzdhesse a nagy nehézségeket, és meg­
találhassa módját annak, hogy annyi ellentétes 1 
nézetek, ellenmondások, meghasonlások közepeit 
a gyermeki szivet a keresztény világnézet egyszerű, 
világos és következetes útjára terelhesse és ennek 
változhat lan szabályai szerint nevelhesse Továbbá 
oly korban élünk, mely a földi élet hasznára, ké­
nyelmére irányuló találmányaiban folyton halad 
és eddig is bámulandó eredményeket ért el. Mint­
hogy pedig az iskola az anyagi élet szükségei elől 
el nem zárkózhatik, a tanítónak az ismeretek c te­
rén is tájékozottnak kell lennie, annyiban legalább, 
a mennyiben azok az általa vezetett iskola gya­
korlati hasznára alkalmazhatók.

A mondottak után világosan állhat önök előtt 
t. tanító urak, hogy mily bő azon anyag, melyet 
tanulmányozniok kell. s mennyire kiterjedt azon 
tér, melyen szellemi munkásságukkal haladniok 
kell. ha hivatásuknak teljesen meg akarnak felelni.

Van I. uraim a tanítói képzettségnek még egy 
másik pontja is, melyet kiváló fontosságánál fogva 
figyelmen kívül nem hagyhatok. Minthogy azon­
ban az inkább valami alaki képesség, és a tanító­
nak nietlmilikai ügyességében áll. mely ügyesség, 
hogy úgy mondjam, a tanítói hivatás művészété; 
lulajdoniv-p egészen különálló tekintet alá esik

tárgyában: méltatását más alkalomra kívánom 
hagyni annyival is inkább, mert különben jelen 
elmélkedésünk túlságos bosszúra nyúlnék.

\ an azonban a kér. tanítónak egy oly szüksé­
ges tulajdona, melyhez ez alkalommal is volna né­
hány szavam. Értem a tanítónak őszinte lelkesült 
munkás hazafiságát.

I udják a t. tanító urak jól, hogy én ezen nagv 
erényt minden alkalommal szivükre kölni igyekez­
tem. Mai beszédemet is annak méltatásával akarom 
bezárni. Nem félek sokszor elmondott dolgok is­
métlésétől. Nagy igazságok sajátsága, hogy minél 
gyakrabban méltatjuk azokat, annál többet mer­
nek hatásukban a szemlélődő lélek előtt. Magasz­
tos erényekről minél gyakrabban elmélkedjünk, mert 
azokat óránként, pénzenként gyakorolnunk kell.

Avagy én magam is lehetek-e egyebet, ki sze­
retetem melegével, akaratom egész erejével egy­
aránt ragaszkodom örök és földi hazámhoz, kinek 
hivatása, hogy nemcsak egyházam földjét műveljem 
a lelkek örök dicsőségére, hanem hogy munkálkod­
jam hazám nagyságára?

Ha minden nemes élet Istenért és a hazáért élés 
munkálkodik, és azon életkönyv, melyet bárki is 
cselekedeteivel beirt, a szerint méltánylandó, amint 
ama kettős jelszót beteljesítette: első sorban állhat 
az a tanítóra nézve, kinek nemcsak önmagának 
kell hazafiasnak lennie, hanem másokat is a haza 
hasznára és dicsőségére nevelnie.

Bizonyára szent, nagy az önök küldetése, fen­
séges annak czélja. Nagyon komoly feladatok áll­
nak előtte. Nevelő munkásságuk átveszi az ember 
teljes benső életét, sőt tekintélyes út vezető a külső 
élet számtalan viszonyai vonatkozásaiban is. A 
tanító nevelje a szivekben azon szeretet cl, mely ben­
nünket az egész emberiséghez fűz, — az általános, 
a közős testvériség nagy eszméjét. De ugyanő 
ápolja és nevelje azon szent érzelmeket is, melyek 
bennünket azon anyaföldhöz kötnek, melyen szü­
lettünk, melyen s a melyért élnünk kell. Hogy 
azonban tanító tisztük e sarkalatos feladatának, 
hogy főleg azon nagy rendeltetésüknek megfelelhes­
senek, melylyel önöket hazájuk bízta meg: kell, 
hogy annak teljes tudatában legyenek, kell, hogy 
önszivökben osztatlan erővel, az őszinteség mele­
gével égjen a hazájuk iránti lelkesültségnek, az 
odaadó szeretetnek lángja. Fontos ügyek egész 
embert követelnek. Nagy igazságok bizonyos tekin­
tetben merevek és mert a lelkek mélyéig hatnak, 
kizárnak minden kétszínű tettetést. Nincs senki vi- 
szásabb helyzetben, mint az olyan tanító, ki a köz­
érzelem hatása folytán kénytelen hazafiságot szín­
lelni Hogy pedig az ily lelki megoszoltság, ily 
benső meghasonl is mily hatással leend az iskolára 
arra elegendő egyszerűen reá utalni. Továbbá nagy 
dolgoknak nagyok az ellenségei. Melyik pedig az 
az ellenség, mely éppen magyar hazánkban hat za­
varólag, bomlasztólag a lelkekben a haza szerel ele, 
az együvé tartozás, a nemzeti egység öntudata, 
közös rendeltetésünk meggyőződése ellen, azt önök 
is velem együtt nagyon jól tudják. (Ismerik azon 
áramlatot nevéről, természetéről, elveiről, irányáról.
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végczéljáról egyaránt. — Nagy küldetésék erős 
öntudatára, a nagy jellem következetes, alkuvást 
nem ismerő kitartására lesz szükségük főleg önök­
nek, hogy ezen közös ellenségünk ellen küzdhesse- 
nek, azt. iskoláikban ellensúlyozhassák, hogy azt 
mint valami mérges gyomot kímélet nélkül kiirtsák.

Azonban uraim 1 önöknek nemcsak hazafiasat! 
érezniük, hanem éppen a haza érdekében is, folyton 
haladniuk kell. Haladásban van önök hivatása, 
mert sokban és folyton halad maga az élet is, 
melyet az önök nevelő kezeinek, annak minden 
józan követelményei szerint vezetniük kell. Egyben 
folyton növekednek az. igények, melyekkel a mai 
élet minden egyes egyén elé áll. Magának a tudo­
mánynak is megvannak oly consequential, melyek i 
annyira közérdekűek, hogy azokat az. egyszeri! nép 
elől sem zárhatjuk el. Hogy pedig mindezekben 
tájékozva legyenek, folytonos önművelés, komoly 
és kitartó tanulmányozás lesz szent kötelességük. 
Midőn napjainkban mindinkább aminél átalánosabb 
képzettség vált szükségessé, a szükségesség eme 
parancsa legelső sorban azoknak szól, kiknek liszt­
jük. hogy másokat oktassanak.

Tanítsanak tehát folyton és kitartón tanulva — 
a haza hasznára, melynek fő ereje képzett és ész­
szerűen munkás polgárokban áll. Neveljenek kérem 
és intem önöket, hazafias szivük melegével a haza 
szereidére. Vezessék az ifjúságot az önfeláldozás 
türelmével az erkölcsi élet magasságára és az eb­
ben bővelkedő erényekre, ismét a haza dicsőségé­
nek érdekéből. Küzdjenek állhatatosan, következetes 
szilárdsággal azon kárhozatos törekvés ellen, mely 
le akarja rontani mindazt, a mi nélkül hazánk 
fenn nem állhat. Csak igy fogják teljesen és iga­
zán betölteni hivatásukat: csak igy lesznek mél­
tók azon nagy névre, melyet viselnek, csak igy 
számíthatnak a haza részéről elismerésre; csak 
igy lesz önöknek nagy jutalmuk az igazságos Isten.

Végül, hogy ismét némi jelét adjam anyagilag 
és önök iránti szeretőiemnek, újból leteszek 100 
irtot az egyházmegyei tanítói nyugdíj-intézet alap­
tőkéjéhez. Ezek után a gyűlést ezennel megnyitom.

Adatok a tanítói választásokhoz
és javaslat a kinevezési rendszer elfogadására.

III. Mik az ily választások eredményei s az ered­
ményekből a tanulság ?

Valamint taglalva adtam elő a választási visz- 
szaéléseket, úgy taglalva vonom le az eredmé­
nyeket is.

Nincs tán a világon olyan pálya, mely annyira 
megkívánja a lelkiismeretes szolgálatot, mint a mi 
pályánk. Egv nemzedék élén állva, felemelhetjük 
egy ezredév polczára s viszont lesújthatjuk a lét 
bizonytalan fokára. Első esetben virágzik s jólét­
nek örvend a nemzet, az utóbbiban szenved s ten­
gődik. Már pedig a jelenlegi választási teketória, 
pláne annak minden néven nevezendő eseményei, 
fájdalom, nem győzik meg telkemet az első esel 
bekövetkezésére nézve. Korcs hajtások azok s igy 
eredményei sem különben; lássuk az alábbiakban.

A protekezió által felemelt egyén mindig ret­
tegni fog jótevőjétől. Ha van tér, úgy a tanító 
működési tere az. mely saját hatáskörének keretén 
belől, föllebbvalóin kívül, kell. hogy független le­
gyen. Már pedig, a ki valakitől fél. az meghunyász­
kodik s önkénytelenül is, ha csak ujjat nem akar 
húzni jótevőjével, annak hóbortjait követve, sze­
szélyei alatt áll. Ha pedig a tanító kedves és Ínye 
szerinti égvén protektora szemeiben, ugv elkalló­
dik az ügy, a miért küzdeni pályáján legszentebb 
feladata.'tanító-e az ilyen? Igen az, csakhogy nem 
az iskoláé, hanem a hatalmas protektoré!

Ki ne tudná azt, hogy a jó barát, ha megsér­
tetik, a legnagvobb ellensegge válik Képzeljék cl 
akkor a tanító sorsát, ki meggyőződésből tesz 
olyant, a mit a hatalmas nem akar; legyen az a 
dolog ártatlan, paedagogiai tekintetben okszerű, 
haszontalan, mert az esetben sem az okszerűség, 
sem a meggyőződésből származó hit nem imponál 
ellenfelének. S mi vár az ilyen tanítóra más. mint 
a megvetés s a folytonos üldözés, mely még a 
kákán is csomót keres, keserű példákkal szolgál­
hatnék. de élek a közmondással: hallgatni arany. 
Elég az hozzá, az ilyen élet szenvedése felér min­
den testi tortúrával.

A korteskedés utján megválasztott tanító sorsa 
elképzelhető. Egyrészről barát, másrészről ellenség. 
Tapintatos tanító nem törődik egyikkel sem, bár 
őt a szeretet tana vezérli, mindazonáltal e szeretet 
csak távolról melengető sugár, mely tiszteletet ger­
jeszt énje felé; igen ám, de az ilyen tanító nem 
korteskedik.

Az a tanító, ki belemászoü a sárba, megválasz­
tatása után kátvus tapasztalatokon megy keresz­
tül. Meghunyászkodik ott. a hol tiltva van. - a 
népnél. Véghetetlen nehéz a népnek kedvére lenni, 
mert tudatában van annak, hogy ő volt a válasz­
tandó, s ebből kiindulva, a joghoz jogot követel.

Vannak ugyan, mint mindenben,kivételek, ámde 
ezek fehér hollók Akárhány tanító van. a ki a kor­
teskedést elitéli s mégis, midőn egy jó javadalma­
zási! állás üresedésbe jő, maga az első, a ki e térre 
lép. s ha tér, ne vegyük fel bűnnek neki, ki tudja, 
nem a könnyező kenyér kényszeríti-e reá ? I amin­
ként legyen is a dolog, legszomorúbb oldala az, 
hogy ez a tanító megválasztatása után úgy tón­
ozol, amint neki fütyülnek; pedig a füty nem lehet 
kellemes, annál kevésbé a táncz.

Mint említettem, a jó hang mérvadó a megvá­
lasztatásra, sőt többet mondok : a legnagyobb kellék.

A tanító urat dicsérik hangjáért, iskolai mű­
ködését fel sem veszik, az mellékes valami; hisz az 
iskola nem búcsúztat, már pedig a mester úr oly 
szépen érti azt, hogy majd a szive szakad meg a 
gyászoló közönségnek. En voltam vagy tizeimvolez 
választáson, és hiszem, pályatársaim közül is van­
nak. kik c számból nem engednek, azokkal együtt 
kérdem: mondtam-e lehetetlent? Legtöbb esetben 
elérte czélját a természet adományával, a termet­
tel es hanggal megáldott tanító. Képesítése, mű­
ködésé, tanítói pályám szenvedett évei nem szánni- 
toltak. Ahol pedig ez utóbbiakat nem veszik tekin­
tenie, olt az eredmény, szerintem, mindennek, csak
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n ncpncx elesnek nem vóilik előnyére. Meri hogy is 
no keserítené el az ember fi;it az, midőn egy ÍÓOO 
■ 1200 Trios kántoriamtól állásra, hol segédtanító 
is van, pályázván 17-en (jelentkező volt legalább 
40) s ezek között akárhány jeles képzettségű s ki- 
tünő szorgalmú, önálló családatya mellőzésével, 
egy másfél ev óta működő tanító lett a győztes! 
Hogyan? Azt az a mélyen tisztelt iskolaszék tudja 
legjobban: nem czelom kutatni az ügyet. Elég az 
hozzá, soknak megsziv 1 eléséü 1 mondom : én min­
dig többre becsülöm a kántortanitóhan a tanítót, 
mint a kantort; mert ha a tanítót becsülöm, ugv 
meg vagyok arról is győződve, hogy jó kántor is; 
mindkettőnek talizmánja a vallásosság, azt pedig 
nem a torokban, hanem a tanító cselekedeteiben 
találom meg. Az a tanító pedig, a kit a családi 
érdekek vezettek czéllmz, vagy önönmagát csalta 
meg. vagy másokat csalt meg; első esetben már 
bűnhődik, második esetben bűnhődni fog. Kgvet 
azonban tanácsolok nőtlen kartácsaimnak, s ez az, 
bogy szabad akaratokról ne álmodjanak, nem pedig 
azért, mert nincs józan gondolkodásuk.

Összesítve az eredményt, fájdalom, ugv találjuk, 
hogy úgyszólván soha a valódi alapra fektetett 
népnevelcsnek, hanem a személyi érdekeknek vá­
lasztanak ; a személyi érdekeket pedig nem sza­

badna a népneveién szent csarnokába vezetni. Ez 
templom, a honszerelem virágaival ékesítve, hol a 
tanító, a szó szoros értelemben véve, hazát nevel 
a vallásosság és erkölcs alapján, hogy a jólét vagy 
boldogság sugara áradjon oltáráról. Türhctő-e, 
hogy e templomban személyi érdekek legyenek 
mérvadók ? El el az összes választási intézmény­
nyel, nehogy a benne foglalt rút események to­
vábbra is megszelitségtelenítsék a szent helyet!

S a tanulság? hogy a nemzet, a nemzet elén 
álló vezéregyének ne csodálják, ha hazánkban a 
tanítói kar nem telel meg tényleg ama követelmé­
nyeknek, miket hozzá kötnek, minek oka legtöbb 
esetben nem a tanítóban van, 
sági is (izetősben, mely elkeserít 
gos bolygó zsidóvá teszi.

I Folyt küv.)

hanem a nyomorú- 
s a tanítót valósá-

Vincze.

Egyesületi élet.
A rajongó szeretet inelegóvel írom jelen soraimat 

a Népnevelő« t. olvasói számára, a I. hó 22-én lloszter- 
e/.eban van nmgtarlo! t b rgt/h. tanítói koy/Jjubsr'n la tol - 
lakról és hallottakról.

A külső alakot a tani tok lelkiállapotát és ha niru Li­
lát, valamint érzeteik n yi Ivánul a.sail lehetetlen híven tol­
mácsolni. Az ügyeink e!őm<>z<iilásuvi L való vágy. Hornié 
Imre püspök úr ő méltósága iránti lángoló szeretetünk 
voltak gyülvstink azon (lelejtüi. melyek annyiunkat egybe­
hoztak.

Mint a hosszú távoliét után hazaérkező atya meg­
látására megőrül a gyermeki szív úgy őrültek a mi 
Jelkeink, midiin a mi ligyeinknánt őszintén érdeklődő 
»Atyánkat« egy év lefolyása után jó egészségben és mo­
solygó kedvben megláttuk.

Ki ő a mi sziveinkben, milyen szeretettel csüngünk 
rajta, ki tudná azt szavakban elmondani ?

Tanúskodjanak a tények.
Hár egytől egyig korlátolt anyagi viszonyok közéit 

élünk, és bár gyűléseinkre semmi fuvar vagy napidijat 
nem kapunk, mégis 121-en gyűltünk össze ' Hars. Túroez.

Xyitra, Zólyom vármegye rk. tanítói csak úgy Ielletnek 
saját költségeiken együtt, ha a szeretet vonzalma hozza 
okét össze. Szeretettel .jöttünk össze, azért, mert szerettetünk.

A nagygyűlést megelőző napon (21-én) délután, Vis- 
nyovszki kanonok és tanfelügyelő úr szobájában jöttünk 
össze és a nagygyűlés leendő folyamának tárgyait meg­
beszélve, az esperes! kerületek jelentéseit, indítványait 
megvizsgálva,megállapítottuk a nagygyűlés tárgysorozatát

Másnapon reggel 8 órakor a káptalan templomában 
szent miseáldozaton jelentünk meg. Tiz óra előtt minden 
tanító gyorsabban lüktető szívvel, megkönnyebbülést sejtő 
lélekkel a püspöki palota felé törekedett. A fiatal, a kö­
zépkorú. az ősz bajit tanítók kéz a kézben, örömtől ára­
dozó üdvözlettel fölmentünk a püspöki pialota nagy 
termébe; már 9 órakor küldöttség ment a püspök u’r 
<t méltóságáért. Egy hatalmas éljen rezditette meg a 
püspöki palota falait es közénk lépett a várva várt. a 
szeretett föpasztor. liende Imre püspök úr 0 méltósága.

Ha valaki tudni akarja, ki ő a néptanítók szeme előtt. 
ki ő a néptanítók szivében es szereidében, jöjjön egy­
szer egy ilyen nagygyűlésünkre és nézzen a tanítók sze­
mébe akkor, a midőn őt meglátják a midőn hangját meg­
halljak : és akkor tudni fog mindent.

A püspök úr egy óráig tartó beszéddel nyitotta meg 
a gyűlést, mely kérésünkre nekünk kinyomtatás végett át- 
engedtetdt és melyet egyúttal most átadni szerencsém 
van. A közgyűlés tárgyait képezték :

I A közgyűlés megnyitása.
2. A múlt évi közgyűlés jegyzőkönyvének felolvasása.
3- Elnöki jelentés, és az évközben megtartott közp. 

bizottsági ülések jegyzőkönyveinek felolvasása.
4. I’énztárnoki jelentés.
ö. Az egyházmegyei tanítók nyugdíj alapja módosí­

tásáról szóló indítvány tárgyalása.
ti. A bíráló bizottság elnökének jelentése, a beérke­

zett dolgozatok megjutalrnazása tárgyában.
7. Könyvtárnoki jelentés.
8. >Az orsz. kath. tanítók segélyalap« közp. bizott­

ságának f. é. ang. 27-én Budapesten megtartott közgyű­
lésről egyletünk kiküldöttje által teendő jelentés.

!t. A neveléstan! Írásbeli dolgozatok felolvasása.
10. A bejelentett indítványok tárgyalása.

A gyűlés 12 órakor ért véget, a jövő iránti bizalmunk 
felkeltésével s mf-gszilárdításává'.

A gyűlés után a Garum-partján fekvő vendéglő nagy 
termében jelentünk meg közös ebédre, mely 0 méltósága 
bőkezűségét hirdeti. Többen szónokoltak. Ö méltóságát 
vitetve s a tanügy felvirágzására buzdítva egymást. A kö­
zös ebédel több esperes plébános jelenléte is díszítette.

A mint ebéd alatt éltettük ő méltóságát, úgy most 
azon óhajjal és kívánsággal zárom soraimat, hogy a 
Mindenható még számos esztendeig éltesse öt a tanít« 
feladatának támogatására, a tanügy és a hazafiság ter­
jesztésére. valamint mindazon nagy tettek, melyek mű­
ködését már eddig is koszorúzzák. folytatására.

Bi— Elek.

Irodalom és művészet.
Egy kis helyreigazítás. Vagy ón. vagy a 

-ajtó. de valaki hibázott. Arról a kedves kis könyv­
től van kérem a szú. mit a mull számban annyira 
>mcgkeféltem«. A hiba az, hogy nem 39 hanem 
94 lapra terjed. így most már jobban hiszem szé­
les terjedéséi mert ha a terjedelem ellen talán ki­
fogás volt, most meg ez is elenyészik mint a 
nyes nap sugarai melleit a harmat élete. Még egy­
szer irom lehat : Az • f'.ail;füzér- kapható : Szói­
mon! Ignác/, jár.-lvlkv.-z urnái. Esztergomban. Ára : 
kötve 1G kr. — Ugy-e kérem nem felejtik el? — 
Szók oly István.

5»

Gyűjtés és Vegyesek e számból kiszorullak.
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BÚTORCSARNOKUNKAT
mely nagyszerűség tekintetében a maga nemeben páratlan s méltó látványosságot kepe,

BUDAPEST, IV., Hatvani-utcza II., I emelet (Nerutla-féle üzlet melletti palotában)
megnyitottak s annak egész napon át való megtekintése a n. é. közönség szabadsagában all.

Csarnokunk dús választékban tartalmaz teljes háló-, ebédlő- és dolgoz-,-szoba, vakn.int szah.nberen.lc- 
zéseket, ó-német-, angol-, renaissance- és barock stylben, nemkülönben minden egy (s """ira ' ’ ' ■- r-'
rübbtól a legfinomabbig, minden egyes versenyt fölülmúló legolcsóbb arak mellett. m< r < y111

csekély haszon mellett nagy forgalmat elemi.
A n. é. közönséget kérve, hogy csarnokunkat minél számosabb látogatásával szerencséltetni m -ltoztass -k, 

maradunk hazafiul üdvözlettel

éi HOFFMANN
0
Mi Ili'Mi Mi';«

bútorkereskedők, kárpitosok és díszítők.
ggr- Képes árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai) -
cs. és kir. udv. könyvkereskedés kiadásában (Budapesten, Andrássy-út 21. sz a.) 

megjelent és a nmit. vallás- és közokt. miniszter által általánosan engedélyezett tankönyvek.
A mmiHzt. 
nged. száma 

189010,103 

16,163—1890 

17,358 1888

4.954 1890

19,900—1891

19,

Magyar Abc és olvasókönyv, szerk. Gööz- 
Schön Trájtler, ára kötve ... 20 kr

Fali olvasótáblák hozzá -13 írott és 13 
nyomatott tábla) ára . . . . 3 frt.

Magyar Abc és olvasókönyv, szerk. Faludi- 
Szép, ára kötve...........................20 kr.

Magyar nemzeti olvasókönyv, szerk. < íööz- 
Schön-Trájtler. all. oszt. számára kötve 
30 kr., a 111. oszt. számára kötve 30 kr., 
a IV. oszt. számára kötve 40 kr., az 
V—VI. oszt. számára kötve . . 62 kr.

Magyar nyelvtani kézikönyv, irta Belicza 
József, I. r. a 2. oszt. sz. kötve 18 kr..
II. r. a 3. oszt. sz. kötve 24 kr., III 
r. a 4. oszt. sz, kötve 24 kr., IV. r. az 
5—0. oszt. számára kötve . . 4-1 kr

Kis magyar nyelvtan, szerk Krényi-lialassa 
kötve................................................ :10 kr.

Magyar Nyelvtan, osztatlan népisk. szám.
Vurgvns Endrétől, kötve . . 20 kr.

Német Abc és olvasókönyv, szerk. Falud! 17,JÓS 18 
és Szép, 1. rész kötve . . . 32 kr.

Nemet olvasókönyv, szerk. Faliul! és Szép 
II. rész kötve 40 kr., III. rész 48 kr.

Lesebuch für Volksschulen, szerk Iletzel 
ti., I. r. kötve 20 kr., II. r. kötve28 kr.

III rész kötve................................3:1 kr.
Deutsche Sprachlehre, irta Langraí M I. 

r. kötve 30 kr.. II. r. kötve . . 30 kr.
Elementar SprachbUchlein, irta Iletzel ti., 

kötve................................................30 kr.
Német nyelvtan, gyakorlati föladatokkal, 

kötve................................................4-1 kr.
Német nyelvgy., irta Spitzer L.. kötve 30 kr.
Számvetési gyakorlékönyv, szerk. Falud!

János, I r. a 2. oszt. sz. kötve 15 kr.,
II. r. a 3. oszt. sz. kötve 18 kr., III. 
rész a 4. oszt számára kötve . 20 kr.

Földrajz, irta -Ír. iirózik Károly, a IV. 
oszt. sz. kötve 20 kr., az V. oszt sz. 
kötve 30 kr., a VI. oszt. sz. kötve 20 kr.
Első okt. a földrajzban, irta Kuttner 
ti., átdolg. Suppan és bankó köt. 30 kr.

A * gal megjelöltek német nyelven is, a

1890

1>89

17,358- INK-

34.825-
19,906

31.

1891
lN91j

1891

I Földrajz, osztatlan népiskolák számlára, 
Vargyas Endrétől, kötve . . .20 kr.

■•Földrajz. írták Márt-mffy és l’eebány, a 
IV. oszt. sz. kötve 24 kr.. az V VI ik 
osztály számára kötve .... 30 kr.

1 -ngr'-l.
2 1,450

-/t.

- 1890

17,358 1888

120,477

7,008 - 1890

0,527
14,539

17

1890
1»9

1888

3.983—1890

14,539 1889

Magyarország térképé, mérvéi beosztással
Hatsek I -töl...................................20 kr

Magyarorszay egyas megyéinek térképé.
Hatsek [.-töl egv-egy 15 v. . . 20 kr

Kis atlasz, bange ás dr. I le-rventől, 40 kr. .20,281 
áElsö oktatás a magyarok történetében 
irta Kuttner ti, átdolg. Huppan és
bauko, kötve................................ 30 kr.,

i A Magyarok történeté, osztatlan népisk.
számára Vargyas K.-tíl, kötve 20 kr.

Magyar alkotmanytan. irta <lr. Csiky Kál­
mán, kötve....................................... 24 kr

*Rövid alkotmányt., irta Mayer Miksa 10 kr
Természetrajz, irta Báthory Nándor, kötve

10 kr.
Első oktatás a természetrajzban, irta 
Kuttner S., átdolg. tiuppán és Kozoesa.

kötve III kr.
Természetr.. irta tiudy K. .1 . kötve 40 kr 
! ITermészetrajz , osztatlan népiskolák 

számára, Vargyas Endrétől, kötve 20 kr. 
Gazdasági és kertészeti (özetek. l)ol>á,e/.k\

bajostul. 1. ,s II füzet a finisk. számi 
III. és IV. füzet a leányisk. számára,
egy-cgv füzet ára.....................20 kr

Egészségtan. Írták dr. Csapo.lv ás dr
Gerlóczy, kötve...........................21 kr.

Természettan, a cbá-mia elemeivel, irta
Heller Ág., kötve.......................40 i;r.

■Természettan, a vegytan elemeivel, irta 
Kuttner ti., átdolg. tiuppán, kötve 30 kr 

Természettan, irta Vargyas F. kötve gl kr 
Énektani példatár, szerk. Hortobágvi, 

Könyves és Szabó, [ füzet 10 kr.. 11 
füzet 15 kr.. III . füzet IN kr., IV. füzet
20 kr., V. füzet............................:;o kr.

Szépírás! minták. Vajda Páltól, magvar

790 1 n79

1'

1891

7,-187 1890 

12,931 1889;

21,407 1891

20 1890

1,539 I -89

-1890

I 1.002 
‘0,290 
1.008- 

20,290

15.351

1890
1890
1891 

- 1 '8.5
1891

1890

20,2'I 1891

5 11.511 
1.888

25,921 1 "9
írás 15 kr.. magyar-ná-met Írás . 20 kr.

tel megjelöltek pedig tót nyelven is kajiliatók.
Részletes árjegyzék ingyen és bérmentve. Saját kiadásunkbeli tankönyveinkből megrendelés ese 
ten, megfelelő mgyenpeldanyokat bocsájtunk a t. ez. tanító rak rendelkezésére szegény tanulók 
kozott való kiosztás czeljabol. Az itt felsorolt es nálunk megjelent tankönyveken kiviil az összes 
letezo es bárhol megjelent iskolakönyvek nálunk is megrendelhetők. E könyvek a vallás és 
kozokt. miniszter ur 33028 1891. sz. a. kelt legújabb magas rendelete értelmében bármely állami 

vagy államilag segélyezett népisko ában, minden akadály nélkül használhatók.

Budapest, 1891 Nyomatott Buschmann F.-nél (Harisch-bazár)”
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